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Themenvorschläge zur KlausurvorbereitungDie folgenden Themenvors
hl�age sind im glei
hen Stil wie Fragen und Teilaufgabender Modulklausur; sie sollen Ihnen helfen, no
h vorhandene S
hwa
hpunkte zu �ndenund so Ihre Klausurvorbereitung zu optimieren. Dies funktioniert aber nat�urli
h nur,wenn Sie zun�a
hst versu
hen, die Aufgaben ohne Konsultation der Musterl�osungenzu bearbeiten.a) Ri
htig oder fals
h: 3
√

3 ∈ Qb) Zeigen Sie: n∑

k=1

(3k − 1)2 =
6n3 + 3n2 − n

2
!
) Wir betra
hten die dur
h x0 = 0, x1 = 1 und xn+2 = xn+1 +2xn rekursiv de�nierte Folge.Dur
h vollst�andige Induktion k�onnen wir lei
ht zeigen, da� xn = 2n − (−1)n ist: F�ur

n = 0 ist 20 − (−1)0 = 1 − 1 = 0, und wenn die Behauptung bis zu einem gewissen n ∈ Ngilt, ist
xn+1 = xn + 2xn−1 = 2n − (−1)n + 2 · (2n−1 − (−1)n−1)

= 2n + 2 · 2n−1 − (−1)n − 2 · (−1)n−1

= 2n + 2n + (−1)n+1 − 2 · (−1)n+1 = 2n+1 − (−1)n+1 .Somit ist x2 = 22 − 1 = 3. Andererseits ist x2 = x1 + 2x0 = 1. Was ist fals
h?d) Zeigen Sie: √

7 − 4
√

3 = 2 −
√

3 !e) Vereinfa
hen Sie den Ausdru
k √
7 + 1√
7 − 1

!f) Ri
htig oder fals
h: (1 + i)2012 ∈ Rg) Finden Sie alle z ∈ C mit z2 − 6z + 10 = 0 !h) Die Abbildung f: {1, 2, 3, 4, 5} → {6, 7, 8, 9, 10} sei injektiv. Ist sie au
h surjektiv?i) Wel
he der hier de�nierten Folgen ist konvergent, und wohin konvergiert sie gegebenen-falls? Wel
he der Folgen ist monoton?
un =

n2 − 1

n2 + 1
, vn =

√
n + 3

√
n

n
, wn = in, xn = 2n, yn =

(−2)n

3n
, zn = (−5)nj) Ri
htig oder fals
h: Die Folge (xn)n∈N mit x1 = −1 und xn+1 = max(xn, sin xn) kon-vergiert.k) Bestimmen Sie, soweit vorhanden, In�mum und Supremum der Mengen

A =
{
x ∈ R

∣

∣ x2 + 2x − 3 ≤ 0
} und B =

{
3 + 4n−2

∣

∣ n ∈ N
} !l) Auf wel
her maximaler Teilmenge von R sind die dur
h die folgenden Ausdr�u
ke gegebenenFunktionen de�niert? Wo sind sie stetig, wo di�erenzierbar?

f(x) = sin |x| , g(x) = x2 − [x], h(x) = x · |x| , j(x) =
ex

ex − 1
, k(x) =

√
x

x2 − 1m)Zeigen Sie, da� das Polynom f(x) = x3 − 3x + 1 zwis
hen x = −2 und x = +2 mindestenseine Nullstelle hat!



n) Tats�a
hli
h hat f(x) = x3 − 3x + 1 zwis
hen x = −2 und x = +2 sogar drei Nullstellen.Finden Sie Intervalle, in denen jeweils genau eine dieser Nullstellen liegt!o) Wo hat diese Funktion ihre lokalen Maxima, wo die Minima?p) Wo ist die Funktion monoton wa
hsend, wo monoton fallend?q) Wo ist die Funktion konvex, wo konkav?r) Ri
htig oder fals
h: Konvergiert die Folge (xn)n∈N gegen x ∈ R, so konvergiert die Folge
(
os xn)n∈N gegen 
os x.s) Ri
htig oder fals
h: Konvergiert die Folge (sin xn)n∈N gegen y ∈ R, so konvergiert dieFolge (xn)n∈N gegen ein x ∈ R mit sin x = y.t) Dr�u
ken Sie sin3 x aus als Linearkombination von Funktionen der Form sinax mit a ∈ R !u) Was ist ∞∑

k=0

e−k ?v) Konvergiert die Reihe ∞∑

k=0


os k

2k
?w) Ents
heiden Sie f�ur die folgenden Reihen, ob sie konvergieren, und bere
hnen Sie gegebe-nenfalls den Grenzwert!

∞∑

k=1

1

10k
,

∞∑

k=2

1

k2 − 1
,

∞∑

k=3

k

k2 − 2
!x) Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen:

f(x) = xe
os x, g(x) =
x2

x2 − 1
und h(x) = x2 log x − 
os2 x !y) Bestimmen Sie die Taylor-Reihe von f(x) = sin(x2) um den Nullpunkt!z) Bestimmen Sie die Grenzwertelim

x→0


os x − 1sin x
und lim

x→1

x3 − 1

x3 − 2x2 + 2x − 1
!�a) Finden Sie Stammfunktionen f�ur

f(x) = x4 + 3x2 +
1

x
−

1

x2
und g(x) = 
os(3x + 2) !


